

福建福州将就业创业台胞纳入住房保障体系——

“我们安家更安心”

本报记者 程龙

“搬进新家，一年光租房就能省2万元左右。”去年春节，在福建省福州市创业的台湾姑娘张雅雯收到“最棒的礼物”——在福州面向台胞的保障住房申请中，她获得第一号选房资格。如愿申请到心仪公租房，张雅雯满心欢喜：“福州把台胞纳入住房保障体系，生活成本降低了，幸福感提升了，我们安家更安心！”

福州吸引了许多台胞台企前来就业创业。近年来，福州市致力于探索两岸融合发展新路，打造台胞台企登陆第一家园先行城市。2021年7月，福州市出台《关于在榕就业创业台胞住房保障工作实施方案（试行）》，将就业创业台胞纳入住房保障体系，一次性向台胞提供保障性住房1050套。

“申请的公共租赁住房一次能住多久？”“入住后房子可以进行怎样的改造、装修？”“无房证明在哪里申请？”……福州市从台胞台企关心的问题出发，从制定政策前向台胞征集意见建议到台胞申请、入住各环节的服务跟踪，各相关部门联动，多次组织看房体验活动，开展座谈交流、走访调研、上门慰问、政策宣讲等，以多种方式倾听台胞心声，实地解决问题。

实行市场化标准30%的租金减免，符合无住房、取得台湾居民居住证并与企事业单位签订1年以上劳动合同或有自主创业的企业法人等条件就可申请……从申请到入住的“一条龙”服务，让许多台胞大赞“太贴心”。截至目前，福州已受理3批次申请，206户、304名台胞入驻台胞公租房。

从安居到乐业，许多台胞在福州扎下根来，以新居民身份融入新家园。

作为第三批申请入住的台胞，台青李浩杰今年春节前完成了选房手续。“这样的惠台利民



台青在台胞公租房前合影。福州市台港澳办供图

政策，让我们台胞享受到实实在在的住房保障福利。”搬家当晚，李浩杰就参加了台胞的新春聚会，邻居们一起写春联、剪窗花，做台湾麻薯、福州鱼丸、福州线面糊、台湾牛肉面。“在福州有了家，也有了‘家人’，我打拼起来更安心，未来更有信心、更有盼头！”现在，李浩杰和台湾亲友视频聊天时，常常发出热情邀请：“台胞公租房太好了，有机会一定要来福州看看！”

台胞公租房让在榕台胞有了归属感，社区融合台胞服务台胞的模式，更让台胞们感受到家的温暖。

“公寓里的台青很信任我，外出会把钥匙放在我这里，家里有急事时就委托我处理。”来自台湾云林的王廷维，2022年初成为福州首批入住台胞公租房的租客。因为热心公益、经常帮

助大家解决日常生活的大事小情，他被大家推举为公寓“楼长”。大到就业创业咨询、设施设备巡查、搬家具、小至拿快递、寻找猫狗、照顾花草，这些看起来微不足道的生活“琐事”，王廷维都上下奔忙，乐在其中。“帮助公寓里台胞解决生活难题让我很快乐。”王廷维说。如今，他又多了一个新身份——福州市晋安区桂溪社区主任助理，服务范围也由台胞公租房扩大到整个社区。

“创新推动台胞公租房工作，让台胞安居乐业，是福州建设台胞台企登陆第一家园，以惠促融、以情促融的具体实践。”福州市委台港澳办有关负责人表示，将继续秉持“两岸一家亲”理念，尊重、关爱、造福台湾同胞，持续加大政策保障力度，精准服务台胞台企，助力他们更快、更好地融入福州。

本报香港5月9日电（记者冯学知）9日下午，刘春祥抗日英雄群体纪念碑揭幕典礼在香港屯门龙鼓滩隆重举行。这是香港首次为列入国家级纪念名录的抗日英烈立碑，也是继斩竹湾、乌蛟滩之后，香港第三座大型抗战纪念设施。

香港中联办、中央驻港维护国家安全公署、外交部驻港特派员公署、解放军驻港部队等中央驻港机构有关负责人，以及香港特区政府、新界乡议局、屯门区议会、爱国团体和学者等有关方面代表出席揭幕典礼。此外，粤港两地东江纵队港九独立大队的老战士和后人代表20余人也出席了典礼。

纪念碑揭幕典礼在庄严的国歌声中开始。随着嘉宾按下电钮，红色的帷幔徐徐开启。3.1米高的纪念碑造型庄重大方，正面镌刻着“刘春祥抗日英雄群体纪念碑”十二个大字，左右两边刻有中英文对照的碑文，记述英雄群体的感人事迹。纪念碑背面刻有原大屿山中队指导员王江涛缅怀刘春祥抗日英雄群体的诗歌。纪念碑碑文由香港史专家刘智鹏、刘蜀永两位教授撰写。

典礼上，香港特区政府民政及青年事务局局长麦美娟和新界乡议局主席刘业强分别代表活动主办单位致辞。他们指出，刘春祥抗日英雄群体的英雄事迹是中国共产党领导香港抗战的一个历史片段，他们面对强敌宁死不屈的斗争精神是中华民族宝贵的精神财富，是在香港进行爱国教育的生动教材，需要传承下去。此次纪念碑的兴建是特区政府和爱国团体、学者紧密配合，在香港推动爱国教育和历史教育的成功事例。

东江纵队港九独立大队（简称港九大队）是中国共产党领导的抗日游击队，是香港沦陷期间唯一一支成建制、由始至终坚持抵抗的抗日武装力量。1943年5月某夜，港九大队大屿山中队长刘春祥带领六名班排骨干，自大屿山东涌乘帆船前往屯门龙鼓滩，希望开辟新的根据地。船行至龙鼓洲、沙洲海域，突然遭到两艘日军舰艇伏击。刘春祥等临危不惧，英勇应战，所乘帆船在激战中被击沉，刘春祥等七名指战员及船家梁克一家五口全部壮烈牺牲。2020年9月3日，退役军人事务部公布第三批185名著名抗日英烈、英雄群体名录，刘春祥等12名龙鼓洲抗日英烈位列其中。

港九大队后人代表、原港九大队大队长蔡国梁之子蔡建中表示，港九大队老前辈曾多次来到龙鼓滩海滨凭吊刘春祥抗日英雄群体，希望能为他们立碑，将他们的爱国精神传承下去。“今天他们的愿望实现了，我们深感欣慰！”

香港首次为列入国家级纪念名录的抗日英烈立碑

第二届粤港澳大湾区文艺合作峰会举办 共话文艺融合发展

新华社广州5月8日电（记者邓瑞璇）第二届粤港澳大湾区文艺合作峰会8日在广州举办。来自粤港澳大湾区的近200名专家、学者、文艺工作者共聚一堂，探讨推动粤港澳大湾区文艺事业高质量、高水平融合发展。

在本次以“新定位、新机遇、新使命——共建人文湾区，推进文艺交流合作”为主题的峰会上，中国文联香港会员总会会长马逢国表示，加强与大湾区各城市的交流是香港文联今年的工作重点之一。随着粤港澳大湾区建设的加速推进，香港文联将积极与大湾区各伙伴城市合作，开展更多、更广泛的文化交流与合作项目，不断丰富和提升香港的文化软实力。

建设粤港澳大湾区为湾区城市的文艺界和文艺工作者提供了新的机遇、题材和空间。澳门中华文化

联谊会会长梁华表示，澳门中华文化联谊会将继续带领澳门文艺家讲好“一国两制”澳门实践新故事，创作更多优秀作品，参与大湾区建设，融入中国文艺家大家庭。

广东省文联主席李劲堃在会上提出倡议，共同完善粤港澳大湾区文艺合作峰会机制，开展湾区各类文艺活动，推动湾区“艺术之城”创建工程。此外，共同描绘湾区文艺高质量发展蓝图，编制“粤港澳大湾区文艺发展指数”蓝皮书。

本届峰会吸收了香港艺术发展局、澳门基金会、广东中华民族文化促进会、广东省粤港澳大湾区文化创意产业促进会和广州市南沙文化会等粤港澳大湾区知名文化机构、企业为成员单位。

此次峰会由中国文学艺术界联合会指导，广东省文学艺术界联合会、广州市文学艺术界联合会共同主办。

第十三届鲁迅青少年文学奖澳门赛区赛事收官

据新华社澳门电（记者刘刚、李寒芳）第十三届鲁迅青少年文学奖澳门评选活动颁奖典礼近日在澳门大学举行，标志着这一文学奖首次澳门地区赛事圆满收官。

据介绍，鲁迅青少年文学奖以“尊重母语，学习语文，独立思考，培养韧性”为宗旨，迄今已成功举办12届，覆盖全国和海外华人地区上千万青少年。2021年年底，这一文学奖首次设置澳门赛区，并启动评选活动。

评选活动吸引了澳门地区（含横琴）广大青少年积极报名，按照要求分别参加小学组、中学组、大学组和青年组等4个组别的原创作文评选。经过在线初赛和线下现场统一命题复赛，最终评选出特等奖1篇并推荐参选全国评选入围名单。另有一等奖11篇，二等奖23篇，三等奖33篇，优秀奖10篇。同时，组委会还颁发优秀指导教师奖1人，学校组织奖12个，老师组织

奖9人和特别感谢奖1个。

鲁迅青少年文学奖组委会常务副主席兼秘书长刘海涛在颁奖典礼致辞时表示，希望通过这样的交流活动，让海峡两岸和港澳地区的青少年通过写作来分享各自有趣的生活。希望澳门学子学好中国语言文学和艺术，拥抱祖国高速发展的明天。

“我一直在读鲁迅先生的书籍。”初中组一等奖获得者、澳门劳校中学生赵东磊说，“未来我想要吸收更多的中华文化，也希望有机会亲身去推广中华文化。”

同样来自劳校中学的林萍获得高中组三等奖。“这次参赛给了我提升和前进的方向。”她说，接下来要增加作文练习，多向指导老师请教，下次争取更好成绩。

本次澳门赛区评选活动，由亚洲文化旅游卫视国际传媒集团主办，澳门《捷报》、澳门青少年教育促进会、澳门大学中国历史文化中心协办。

香港启动“金融+文化”系列公益文化活动

本报香港5月9日电（记者陈然）中国工商银行（亚洲）有限公司与联合出版（集团）有限公司系列公益文化活动启动礼暨首张“金融+文化”联名卡发布会9日在香港故宫文化博物馆举行，冀结合金融与文化力量，推出系列公益活动，携手讲好中国故事与香港故事。

工银亚洲首席执行官刘亚千出席启动礼并致辞表示，工银亚洲致力以金融力量推动文化艺术及教育产业发展，助力香港成为世界级文化枢纽。“很荣幸与联合出版这个文化传播的先行者、引领者结伴同行，开启‘金融+文化’新旅程，共同弘扬中华文化，展现中西荟萃的香江之美。”

联合出版董事傅伟中在致辞中表示，香港特区政府宣布2024年起将4月23日世界阅读日定为“香港全民阅读日”，香港从此迎来首个由政府主导的全民阅读日。“双方此次合作可更好地推广全民阅读，营造书香城市，为香港建设中外文化交流中心贡献力量，共同讲好中国故事与香港故事。”

此次启动礼为工银亚洲与联合出版的战略合作揭开序幕，双方将围绕文化教育主题陆续推出多项活动，包括出版国情教育读物《一国两制知多少》、举办第二届“西冷杯”全港青少年书画篆刻大赛、推动“行走的图书馆”进校园等。



近日，广东深圳赤湾港集装箱码头停泊着大型集装箱船，桥吊作业繁忙。

陈志强摄（人民视觉）

澳门青年文化节在广州举行

蔡敏婕 张岚妹



图为活动现场。

胡强明摄（中新社发）

“澳门风采拼”“火树银花烟花转盘”“投进澳门堂区”“穿越澳门建筑”“澳门知多少”……2023年澳门青年文化节5月7日在广州市北京路举行，活动呈现出“嘉年华”式的氛围。民众通过品尝澳门美食、制作柠檬茶、参与城市游戏等活动，进一步了解澳门文化。

在动感欢快的节奏中，澳门青年们带来了精彩的演出。腾、挪、闪、扑……舞狮表演一亮相便抓住人们的眼球，在节奏鲜明的鼓点中迈出灵动的步伐，高难度动作让观众惊叹连连。

澳门青年歌手容甄甄以一首《七子之歌》把全场气氛推向高潮。“作为年轻一代，我为澳门的变化感到振奋，也深知这有赖于祖国的支持。”容甄甄说，推进粤港澳大湾区建设是三地青年的新使命。

现场还展示了广东高校澳门学生联合会同学们制作的文创纪念品，包括印有澳门建筑的环保袋、钥匙扣、莲花香水和月历等。

据介绍，此次文化节以文化交流为桥梁，邀请在广东省内11所高校就读的澳门青年参

与，以青年新锐的视角、个性化的表达，让广州市民体验澳门文化时尚文创。

“这次全省各高校首次联合起来把澳门文化节‘搬’到校园外。”广东高校澳门学生联

合理事长梁淑卿介绍，希望通过这个活动，让更多青年朋友能感受澳门的文化氛围，促进澳港青年彼此了解，有更多机会进行交流合作。